

АРХИЕПИСКОП ВЕРЕЙСКИЙ ЕВГЕНИЙ

## СЛОВО НА НАЧАЛО НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА<sup>1</sup>

Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Сегодня во всех учебных заведениях нашей страны, в том числе во всех духовных школах Русской Православной Церкви, начинается новый 2009/2010 учебный год. И сегодня все мы стоим в преддверии этого нового года. В наших духовных учебных заведениях учебный год прежде всего начинается в храме. Чем же, собственно, отличается между собой образование в светских и духовных учебных заведениях?

В светских школах люди изучают различные науки, направленные, по большей части, на изучение этого внешнего видимого мира. Иногда, конечно, через рассмотрение внешнего мира, хотя и опосредованно, но человек приходит к познанию Бога. В духовных же школах изучаются те истины, которые к познанию Бога приводят непосредственно. Они направлены не только на изучение этого внешнего бытия, но простираются в будущую жизнь и говорят о том, что человек должен предпринять в жизни временной для того, чтобы наследовать жизнь вечную.

Двадцать-двадцать пять лет назад на наших книжных прилавках можно было увидеть настольную книгу атеиста, или справочник атеиста. Эти книги, как правило, покупали те, кто профессионально занимался серьезной атеистической пропагандой, т. е. по существу борьбой с Церковью. Даже справочник атеиста, который, казалось бы, давал только скудные сведения о Церкви, все равно содержал в себе непременно дух атеистической пропаганды. Но в чем же сущность того человека, который избирает своей профессией борьбу с Церковью? Он много читает о Церкви и о Боге, он изучает эти данные, и он поэтому имеет много сведений о Боге, может быть, даже больше, чем знает

<sup>1</sup> Произнесено 1 сентября 2009 г. в Покровском академическом храме.

большинство православных, — отличие между ними в том, что он не знает Бога, для него понятие Бога — только мифологема. Такие люди в своем духовном безразличии ниспадают в самую глубочайшую бездну, ведь даже бесы, по слову ап. Иакова, *веруют и трепещут*<sup>2</sup>, ощущая по-своему присутствие Бога и противясь Ему. Пример с грамотным атеистом обличает неверие тех, кто, именуя себя христианами, по сути дела предпочитает жизнь, в которой не находится места Богу.

О тех, кто учит о Боге без внутреннего опыта богопознания, прп. Симеон Новый Богослов восклицает: «Трепещет, из себя выходит дух мой, помышляя, что [некоторые], не знающие ни самих себя, ни того, что пред их очами, с дерзостью и бесстрашием Божиим приступают философствовать о том, что непостижимо для человека, особенно будучи пусты от благодати Святаго Духа, просвещающего и вразумляющего во всем»<sup>3</sup>. Св. апостол Павел говорил именно о тех, кто, зная о Боге, ничего не делает для своего собственного спасения: *то, что можно знать о Боге, явно для них, потому что Бог явил им. Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы*<sup>4</sup>. И поэтому-то, добавляет святой апостол, эти люди остаются навсегда *безответными*<sup>5</sup>. Перед кем же безответными? — сначала перед своей совестью, а затем перед Богом. Остаются безответными и безответственными. Эти два однокоренных слова связаны не только этимологически, но, если применительно к человеку, то и онтологически. Безответными остаются, как правило, именно люди безответственные — те, кто не захотел узнать и познать Бога, к чему должно привести и наше духовное образование.

Да, и в духовном учебном заведении тоже будут даваться разнообразные и всесторонние сведения. Будут преподаваться данные о различных исторических эпохах церковной жизни, о жизни святых. Но если учащийся упорно будет ограничиваться только этими знаниями о Боге и о Церкви, он не достигнет главного. Получая внешние знания,

<sup>2</sup> Иак. 2, 19.

<sup>3</sup> Ср.: *Sym. Neotheol. Or. theol. 2:39–45* (éd. par J. Darrouzès. Paris, 1966. SC 122. TLG 3116/3). Ср. рус. пер.: *Симеон Новый Богослов, прп. Слова*. Вып. 2. <sup>2</sup>М., 1890. С. 92.

<sup>4</sup> Рим. 1, 19–20.

<sup>5</sup> Рим. 1, 20.

даже определенные статистические сведения, студент прежде всего должен иметь цель — узнать Бога. А это достигается только личным духовным опытом. И образование здесь является всего лишь помощником в достижении этой главной для всех нас цели — Богопознания. Ясное и выразительное рассуждение о вспомогательной роли внешнего образования встречаем у свт. Василия Великого, образованнейшего и ученого мужа своей эпохи: «В науке следует сначала поверить, что буква называется азом, и, изучив ее изображение и произношение, затем только получить точное разумение, какой силой обладает буква. А вере в Бога предшествует понятие, что Бог действительно существует, которое собирается посредством исследования сотворенного мира, и лишь потом приходит вера, а за ней уже следует поклонение»<sup>6</sup>.

Вот почему сегодня мы собрались в преддверии нового учебного года не в актовом зале, не на школьном дворе, а в храме Господнем. Еще и тем отличается светское учебное заведение от духовного, что центром жизни в духовной школе всегда является храм: место, где совершается Божественная Литургия. Мы все сейчас и молились за Божественной Литургией. Тем самым мы все прежде всего соединяемся со Христом. Это и есть то духовное делание, к которому все мы должны постоянно стремиться. Каждый православный человек, борясь со своим грехом, глубоко раскаивается в своих согрешениях и старается изо всех сил усилить молитву для того, чтобы победить коренящиеся глубоко в душе греховные страсти, и приобретенные знания будут помогать ему в этом. Однако такие знания без духовной борьбы часто не только просто бесполезны, но даже и вредны. Как мы читаем в поучении, сохранившемся в «Добротолюбии» под именем прп. Антония Великого: «Знает Бога и знаем бывает от Бога тот человек, который старается быть всегда неотлучным от Бога; неотлучным же от Бога бывает человек добрый во всем и воздерживающийся от всякого чувственного удовольствия»<sup>7</sup>. Таким образом, Церковь установила много различных последований

<sup>6</sup> См. полный текст рассуждения свт. Василия: *Vas. M. Ep. 235, 1:5–17 (éd. par Y. Courtonne. Vol. 3. Paris, 1966. TLG 2040/4)*. Рус. пер.: *Свт. Василий Великий, архиепископ Кесарии Каппадокийской. Творения. Ч. 7. СТСЛ, 1902. С. 141.*

<sup>7</sup> Цит. по рус. пер.: *Прп. Антоний Великий. Наставления о доброй нравственности и святой жизни в 170-ти главах. Гл. 164 // Добротолюбие. Т. 1. 4М., 1905. С. 92.*

## СЛОВО НА НАЧАЛО НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

для того, чтобы всеми путями вспомоществовать человеку в его духовном делании. И сейчас мы все вместе отслужим молебное пение перед началом учебного года. Я желаю всем вам, в этот святой день, чтобы наше с вами обучение на протяжении всего учебного года прежде всего достигало своей главной цели — подлинного познания Бога. Аминь.